

以时代新风塑造和净化网络空间

-2025年中国网络文明大会观察

汇聚网络正能量,引领时代 新风尚。6月10日至11日,2025 年中国网络文明大会在安徽合肥 举行。大会期间,举办了开幕式、 主论坛、14场分论坛等活动,与 会嘉宾围绕网络文明建设热点话 题深入交流、凝聚共识;发布了 2025年网络文明建设优秀案例 等一系列成果,生动展现了网络 文明建设的新成效。

自2021年起,中国网络文明 大会已连续举办五年。透过这一 理念宣介、经验交流、成果展示、 文明互鉴的重要平台,一幅恢弘 壮阔的网络文明画卷徐徐铺展。

正能量与大流量双向奔赴

当前,我国网民规模已达 11.08亿人。互联网已融入人们 生产生活的方方面面,成为学习、 工作、生活的新空间。

如何将网络空间里涌动的大 流量转化为滋养人心的正能量, 成为与会嘉宾关注的话题。

"在直播中,我一直要求自己 分享向上向善的价值观念,倡导 健康的生活方式,弘扬传统文化, 维护真诚温暖的互动氛围,做正 确而长久的事情。"与辉同行(北 京)科技有限公司法定代表人董 宇辉表示,"我们都是网络的使用 者和受益者,也应该成为网络文 明的守护者和捍卫者。"

在安徽省公安厅法医、作家秦 明看来,在纷繁复杂的互联网中,网 络名人应该坚守初心、百折不挠,在 舆论场中发挥激浊扬清的作用,校 准价值取向的坐标,让正义永不迷

向上向善的网络文化,是网络 文明建设的深厚动力。加大优质网 络内容供给,加强对中华优秀传统 文化深刻内涵和时代价值的网上阐 释,让正能量和大流量双向奔赴,成 为不少与会者的共识。

"以独特的艺术视角和创新表 达,舞蹈短片《龟兹》呈现了一场跨 越千年的文明对话,上线短短几天 内就获得了很高的关注度。"中央民 族大学舞蹈学院教授古丽米娜·麦 麦提分享创作经历时说,"我将以舞 为笔,创作更多具有中国特色、中国 风格、中国气派的优秀作品,通过网 络传播滋养人们的精神世界。"

以文明引导科技向善

情景剧《时空摆渡》通过AI展 现徽文化魅力;歌曲《仰望星云》传 递新时代青年的责任担当 …… 6月 9日晚,2025年中国网络文明大会 "科技·点亮网络文明时空"主题活 动在合肥举行,以"科技+文化+艺 术"综合视听体验场景,带领观众感 受科技之光照亮互联网文明蓬勃发

文化与科技相生相促,文明与 网络相得益彰。

"量子计算为网络文明创造健 康的生态环境。"中国科学院院士、 中国科学技术大学常务副校长潘建 伟说,量子计算超强的计算能力可 以大幅提升信息甄别的精度,让网 络谣言、深度伪造等不良信息无所 遁形,使网络空间行为更加文明有

面对信息技术的迅猛发展,要 以科技的力量助力文明建设,也要 以文明的力量引导科技向善。

"当前,以人工智能为核心驱动 的互联网技术不断突破,正在成为 网络文明建设的新载体、新动能,但 也对弘扬网络正能量、网络诚信建 设等提出了新课题、新挑战。"世界 互联网大会秘书长任贤良认为,应 秉持以人为本、智能向善原则,将伦 理道德规范融入人工智能全生命周 期,为网络空间健康有序发展筑牢

网络法治分论坛上,发布了《推 动人工智能安全可靠可控发展行业 倡议》,进一步汇聚引导人工智能技 术向善发展的行业共识。

合力守护美好精神家园

"以青年担当,领社会风尚;以 青春赤诚,绘时代画卷!"主论坛上,

青年代表们发出青年网络文明倡 议,凝聚起共建共享网上美好精神 家园的青春力量。

网络文明建设是一项系统工 程,需要社会各界的共同努力。

"爸爸常说'要挑老红军的担 子,不摆老红军的架子',妈妈扎根 乡村教育,把爱献给学生。受他们 的影响,我和孩子们也积极开展志 愿服务,帮助困难群众。"在网络文 明培育分论坛上,第九届全国道德 模范、"将军农民"甘祖昌的女儿甘 公荣说,"我将传承好爸爸妈妈艰苦 奋斗的精神,把红色家风这个'传家 宝'一代代传下去。"

培育网络文明新风尚,离不开 数字素养的提升。

大会上启动了2025年全民数 字素养与技能提升月,将通过举办 系列主题活动,进一步推动数字技 术普及应用,促进数字成果普惠共

中央网信办有关负责人表示, 将广泛凝聚多方合力,强化网络文 明实践,深化网络生态治理,加强网 络法治建设,走好网上群众路线,引 导广大网民特别是青少年网民提升 文明素养、弘扬网络新风、净化网络 环境,把网络空间打造成为有思想 共识、有价值认同、有人文关怀、有 情感归属的美好精神家园。

新华社合肥6月11日电

中国·西安哈萨克斯坦码头正式开通运营

新华社阿拉木图6月10日电 (记者 郑钰)中国,西安哈萨克斯 坦码头投用仪式10日在哈萨克斯 坦阿拉木图市举行,标志着哈萨克 斯坦阿拉木图物流场站正式开通运

阿拉木图物流场站由中铁第一 勘察设计院集团有限公司(下称"铁 一院")设计,位于阿拉木图市GTS2 车站南侧,场区占地9.8公顷。项目 包含中国·西安哈萨克斯坦码头、新 设铁路装卸线2条、高标准仓库 2.34万平方米、集装箱铺面3.86万 平方米、普通货物铺面1.87万平方

据了解,该项目作为支撑区域

工业出口和中哈合作的重要保障设 施,是服务中亚班列及区域企业交 流的重要物流节点。该项目以西安 国际港中亚班列为依托,对中亚国 家的进出口和过境货物流进行多模 式整合,为商品过境和出口提供集 装箱交易、到发、储存等全方位集装 箱运输服务。

铁一院项目总设计师刘欣悦 说,作为共建"一带一路"倡议的重 要节点工程,中国,西安哈萨克斯坦 码头项目的正式运营可望进一步促 进中国与哈萨克斯坦两国间的集装 箱运输、多式联运、电商物流发展, 推动两国产能与投资合作,构建健 全多元的区域产业体系。

获颁生产许可证!

AG600飞机正式迈入批量生产阶段

据新华社北京6月11日电(记 宋晨)记者从中国航空工业集 团有限公司获悉,我国完全自主研 制的大型水陆两栖飞机 AG600"鲲 龙"11日在广东珠海获颁中国民航 局生产许可证,标志着AG600飞机 正式迈入批量生产阶段。

中国航空工业集团有限公司专 家介绍,生产许可证就好比飞机的 "出生证",获颁此证表明了申请人的 质量体系符合适航规章要求,能够持 续稳定生产符合设计标准的飞机。

AG600飞机的研制涉及数百家 配套单位、数万项零部件,表明我国 在大型特种飞机设计制造协同、供

应链管理、工艺一致性控制等领域 形成完整能力,为后续国产大型特 种飞机项目积累了可复制的管理经 验与技术标准。

中国航空工业集团有限公司专 家介绍,AG600飞机的成功研制创 新形成了我国大型水陆两栖飞机核 心技术体系,构建了"小核心、大协 作"的研制模式,建立了大型水陆两 栖飞机设计、生产制造、系统配套、 试验试飞、保障服务体系,使我国具 备了自主研发大型水陆两栖飞机的 技术和工业能力,实现了我国民机 产业发展在大型特种用途飞机领域 的历史性跨越。

中国(上海)国际技术进出口交易会开幕

6月11日,参观者在 一个人形机器人旁交流讨

当日,以"开放合作: 赋能新质生产力与可持续 发展"为主题的第十一届 中国(上海)国际技术进出 口交易会在上海世博展览 馆开幕。本届上交会围绕 人工智能等产业新赛道和 技术贸易新兴领域,设置 商用密码与数智制造、绿 色能源与储运、智能海洋 工程与装备、消费与商业 科技4个专业技术展区, 技术交易服务和技术交易 促进活动2个功能区域 总展出面积为3.5万平方 米,汇聚了来自近20个国 家和地区及全国20个省 区市的创新成果,参展企 业近千家。 新华社发



以青春之笔书写教育新篇 从课堂到草原

将沙土放进废弃瓶罐,又种 进小草与苔藓,内蒙古兴安盟科 尔沁右翼前旗察尔森小学五年级 的同学们第一次从制作生态瓶中

感受到科学的乐趣。 察尔森小学是一所乡村小 学,过去因为实验设备有限,学生 们多是通过课本了解科学的奥 妙。去年,中国传媒大学研究生 支教团科右前旗分团的科学老师 郭中一来到这所学校,开始自己 动手制作简易科学教具,带领学

生们通过实验走近科学。 "学生们有很多的为什么,科 学不只靠讲,更要靠动手操作。" 郭中一用洋葱表皮制作显微镜玻 片标本,学生们争先恐后地通过 显微镜观察;找来废旧铜丝制作 电磁铁,当电磁铁使指南针偏转 的瞬间,全班欢呼了起来。

"我们记录生态瓶里小草生 长的过程,画洋葱细胞的轮廓,用

废弃的瓶瓶罐罐做小发明,原来科 学就藏在身边触手可及的地方。"察 尔森小学五年级二班学生沈梦超激

2019年起,中国传媒大学定点 帮扶科右前旗。6年来,一批批支 教团成员跨越1000多公里,来到内 蒙古草原深处,将先进的教学理念 带进乡村中小学课堂。

对于语文老师王睿杰来说,支 教不是单方面的给予,而是师生共 同成长的历程。去年刚踏上察尔森 小学六年级的讲台,王睿杰紧张得 手都不知道怎么放。"我们刚走出校 园,就踏上讲台,生怕不能带给学生 好的课堂体验。"

比王睿杰还拘谨的,是她的学生 们。"学生们都比较内向,上课很少举 手回答问题。"为尽快融入课堂,王睿 杰认真学习老教师们的授课方法,并 和同学们挨个谈心了解学习情况,最 终制定出分层教学和个性化辅导相 结合的方式。一个学期后,她所带班 级的语文平均分提升了十几分。

"最令我开心的是课上学生们 积极举手与我互动,在热闹的课堂 讨论中,我深感教育的种子正在这 片土地上蓬勃生长。"王睿杰表示。

除了完成基础教学任务外,支 教团成员还积极发挥自己的专业优 势,以多样的活动丰富乡村学生的 校园生活。

"老师,我们来排练了。"在课后 活动时间,科右前旗第二小学戏剧 社团的学生们来到活动室,拿起道 具准备排练,而在几个月前,其中大 部分学生还不知道戏剧表演是什

支教团成员谢卓奇来到科右前 旗第二小学后,利用导演系的专业背 景,负责学校戏剧社团的教学,通过儿 童戏剧的排练,培养学生们的艺术素 养和表达能力。"戏剧表演不是单纯的 娱乐,读剧本能锻炼阅读能力,表演能

锻炼语言表达能力,登上舞台大大增 强了学生们的自信心。"谢卓奇说,"教 师的责任不仅是讲授知识,还要激发 学生的学习兴趣和创造力。"

如今自信介绍支教经历的谢卓 奇,在一年前报名支教时彷徨过。 听之前的学姐学长讲起支教的故 事,那些在艰苦环境中渴望知识的 学生令她深受触动。

听说乡村小学缺少音乐老师, 谢卓奇毫不犹豫报了名。"支教给了 我一个机会,能将自己的专业特长 用在需要的地方,我要尽最大努力 带领孩子们感受美的教育。"

"我们的力量虽小,但一代代支 教团成员的努力累积起来,终能汇 成一条大河。"支教团成员李童说, "作为'西部计划'的一员,我们在支 教的这一年中明白了青春之花应该 绽放在祖国和人民最需要的地方, 这也将指引我们以后的人生之路。"

新华社呼和浩特6月11日电

今年以来入藏旅游专列开行数量和服务游客量创新高

据新华社拉萨6月11日电(记 者 刘洪明)记者近日从中国铁路 青藏集团有限公司获悉,2025年入 藏旅游专列迎来显著增长。截至6 月初,青藏集团公司已开行进藏方 向旅游专列20列,服务游客8000余 人次,开行数量和服务游客量均创 5年来新高。

据了解,自2020年至今,中国 铁路青藏集团有限公司累计开行旅 游专列超170列,安全运送游客突 破5.07万人次。其中,入藏方向旅 游专列61列。

近年来,相关部门充分利用"冬 游西藏"等优惠政策契机,持续拓展 计次票、团体票、研学游等延伸业务, 吸引更多游客进藏旅游。进藏专列 经青藏铁路、拉林铁路,可串联青海 世界著名的独特风光。随着越来越 多游客的到来,带动了西藏城乡住 宿、餐饮、文创等产业的发展。

湖、昆仑山、羌塘草原、雅鲁藏布江等

自今年3月首趟直达西藏林芝 市的"大美青海·幸福西藏"号品牌 专列开行以来,截至目前已累计开 行14列,吸引了众多国内外游客。

为提升游客体验,中国铁路青 藏集团有限公司近年来加强与文旅 部门协作,推行"旅行社联合+旅游 团整合"模式,结合区域特色与季节 特点,推出覆盖全年的多样化、个性 化、定制化专列服务。同时,专列配 备供氧设备、专业导游、医护人员和 文艺小分队等,全程供应酸奶、奶茶 等特色小吃,保障游客"走得快、吃 得好、玩得美"。

上接第1版

戴斌也对小严倾注了无微不至 的关心,知道她平时学习压力大,自 我要求高。在家休息的日子里,戴 斌总是会找机会带她出门散心、购 物,借此舒缓情绪。

进入高二后,全家人更是对小 严的前途充满希望。一开始,小严 想当一名人民警察,为此,于越珍夫 妻俩为她挑选体能培训老师,自掏 腰包为她安排近视激光手术,但最 终因为小严身高不达标不得不放 弃。为此,戴克军捧起高考志愿指 导书,重新帮她选择专业,戴斌也留 意起相关政策资讯。

有感于家人们的付出,小严在 学习上也更加刻苦,并将目标志愿 调整为浙江大学,为此,她放弃了所 有娱乐,甚至缩短了用餐时间,无论

是在家还是在校,她都保持着良好 的学习习惯。

随着最后一门考试结束,小严 灿烂的笑容也让戴斌一家卸下了心 中的重担。和众多考生家长一样, 戴斌早在考试前就为她规划了学 车、旅游等暑期计划。但小严却另 有计划:"谢谢伯伯、嬷嬷和哥哥对 我的照顾,这个暑假我想找份家教 的工作,还想回初中的母校感谢一 直关心我的老师们。"5年的亲密相 处,让小严和戴斌一家早已突破血 缘的羁绊,成为一家人。如今小严 长大成人,于越珍却坦言身上的担 子反而更重了:"她从来没离开过宁 波,我们会担心她以后能不能适应 外面的生活。我也时常跟她讲,我 们永远会给你留一间房,这里永远 是你的家。"

遗失声明

宁波市葛岙水库工程移民安置办公室遗失票据四份,分别如下: 2022年2月19日开具的发票,票据代码:71101,浙江省行政事业 单位非经营服务性收入收款收据,发票号码:1905321901,发票金额: 345902元,特此声明。

2022年2月21日开具的发票,票据代码:71101,浙江省行政事业 单位非经营服务性收入收款收据,发票号码:1905321905,发票金额: 332546元,特此声明。

2022年4月26日开具的发票,票据代码:71101,浙江省行政事业 单位非经营服务性收入收款收据,发票号码:1905321952,发票金额: 554200元,特此声明。

2023年5月30日开具的发票,票据代码:71101,浙江省行政事业 单位非经营服务性收入收款收据,发票号码:1905321928,发票金额: 216847元,特此声明。